

# Обожгла наше детство война...



## Дети и война

А мы не стали памяти перечить  
И помним дни далекие, когда  
Упала нам на маленькие плечи  
Огромная недетская беда.  
Была земля и жесткой и метельной.  
Была судьба у всех детей одна.  
У нас и детства не было отдельно,  
А были вместе – детство и война.

Единым у всех было стремление к победе. Женщины заняли место ушедших мужей, дети встали наравне с женщинами. Лишь самые маленькие оставались дома, когда мамы, старшие братья и сестры уходили в поле.

В то время для подростков был установлен трудовой минимум: в год 50 трудодней. Но многие дети вырабатывали намного больше. Вот что писала газета «Ударный труд» в июне 1942 года: «В колхозе «Красный пахарь» Кореневского сельсовета все подростки 12-16 лет взяты на учет и имеют трудовые книжки. Подростки принимают активное участие в работе колхоза. Во второй бригаде 12-ти летний Шура Ногинов до 15 июня заработал 60 трудодней, а Паша Болдунов – 80».

Не обходились без ребятишек и прополка льна, и его теребление. Дети вязали рожь из-под жнеек, кто постарше (умел запрягать лошадь) возили навоз на поля, зимой ездили заготавливать дрова в лес. Ну и, конечно же, сенокосная пора! Когда взрослые колхозники колхоза имени Ворошилова уехали на уборку сена, тринадцатилетние подростки Шура Зирин, Гена Тарунин, Миша Тарунин и Толя Тараканов сами взяли косы и принялись за дело. Ими было заготовлено 14 центнеров сена.



## Безверхнева Ольга Ивановна

1926 года рождения

Из воспоминаний Безверхневой О.И.

«... Семья у нас была большая – 7 человек. Жили бедно. После окончания 5 классов я три года была в няньках, чтобы хоть немного заработать на одежду.

В колхозе не хватало рабочих рук. Я вышла на работу в бригаду. Вставали рано – в 4 часа утра. Трудились до позднего вечера. Пахали и боронили на лошадях. Жали овес серпами, солому валяли, лен теребили. Разбирали картошку в хранилище. Трудились за трудодни.

Затем я работала в Коряковце на ферме. В группе было 18 голов. Доили и раздавали корма вручную. Ухаживали за овцами, конями. Зимой была в лесу на заготовках в Шумкине, Дуплино. В конце войны один год работала в Кинешме на фабрике в прядильном цехе.

За работу в колхозе была премирована зерном, полотном, покрывалом.

Было тяжело, но мы работали на благо колхоза и верили в перемены к лучшему...»



## Безверхнева Мария Степановна 1929 года рождения

Мария Степановна родилась в большой семье-десять детей, она самая младшая. В 1941 году, когда началась война, двенадцатилетней девчонкой Мария осталась одна с больной матерью на руках. Братья все ушли на фронт. Медленно тянулись дни ожидания весточки с фронта. Письма приходили очень редко. С радостью читала и перечитывала Мария Степановна письма своей матери от братьев. Также как и многие дети той поры, Мария совсем юной девчонкой пошла работать в колхоз. На какой бы должности ни трудилась Мария Степановна, везде ее отличали трудолюбие, добросовестность. За добросовестный многолетний труд Мария Степановна награждалась почетными грамотами, присвоено звание ветеран труда, труженик тыла. Мария Степановна вырастила троих сыновей. Отзывы о работе сыновей только самые хорошие, поэтому мать гордится ими. Сейчас Мария Степановна по-прежнему живет в Богданове, встречает своих детей, внуков и правнуков.



## Малунова Галина Яковлевна 1936 года рождения

«Война! Какое страшное слово! Какие беды она принесла, какие страдания.

Мне было всего пять лет, но я хорошо помню события военного времени.

В 1941 году отца Митина Якова Семеновича забрали на войну и мама осталась с двумя престарелыми родителями мужа и шестью маленькими детьми. Седьмого ребенка, сестру Зою она родила в июне 1942 года прямо на конном дворе, где ухаживала за лошадьми.

Самой старшей из нас, Нине было 12 лет. Она помогала по хозяйству, работала в поле, теребила лен. Полола, боронила на лошади. Осенью мамина сестра из Пучежа увезла ее к себе с тем расчетом, чтобы «ртов было поменьше», полегче маме было. Там тетя устроила ее на сушилку. Сушили для армии овощи: морковь, картофель, свеклу. Сушилка работала круглосуточно, работали на ней подростки в 3 смены. Очень тяжелыми из них были ночные смены.

А дома мы ждали писем с фронта. Отец писал «Катя, Катюша, береги детей. Продай мой костюм и хромовые сапоги. Сохрани детей, не дай им умереть с голоду. А мы закончим войну, вернусь домой, все наживем. Продавай, не жалей...» Отец знал, что трудно одной женщине прокормить семью.

Мама кормила нас хлебом из колокольца и мякины. Сначала мякину из-под льняного семени сушили, затем мелко толкли в ступе, просеивали через сито, чтобы получить муку. Весной на пашне собирали песты и тут же их съедали. Перекапывали картофельное поле, искали сохранившуюся картошку. Из нее мама пекла нам лепешки. Нам все время хотелось есть. Десятилетняя Шура, восьмилетний Юра и я пасли колхозных свиней и коров. Были заняты на прополке льна от сурепки. Не было дров, мы ходили с веревками через реку, собирали хворост по несколько раз в день, чтобы в доме было тепло. Приглядывала я и за младшим братом Васей и сестрой Зоей.

Мама каждый день ставила всех детей перед иконами и читала молитвы, а мы повторяли за ней. Она всегда говорила: «Нам, дети, нужно вымолить своего отца». Когда отец пришел с войны, то рассказывал, что над ним пули свистели, а его знает, Господь хранил. Уберег. Но все- же он был дважды ранен в ногу. С госпитальной койки уходил на фронт, участвовал в прорыве блокады Ленинграда, награжден боевыми орденами и медалями. По окончании войны он не сразу пришел домой, а участвовал в войне с японцами. Только 22 ноября 1945 года вернулся он в родную деревню Рябинки. Так вот наша семья в голоде и холоде выстояла и выжила в той суровой войне»

Галина Яковлевна закончила ветеринарный техникум г. Загорска Московской области. По распределению приехала в д. Коренево. Проработала ветеринарным врачом 16 лет, закончив заочно ветеринарную академию Ордена Трудового Красного знамени имени Скрябина. Была избрана председателем Кореневского сельского совета. Переизбиралась 10 раз (через 2 года), проработав в этой должности 20 лет. Сейчас Галина Яковлевна на заслуженном отдыхе, но активно занимается общественной работой. В течение многих лет она председатель Кореневской ветеранской организации и председатель общества инвалидов.



«Он был в тылу. Он не был на войне.  
Он хлеб давал заводам и стране.  
Не закрывал он амбразуру грудью,  
Но горше битв иные были будни.  
Лишь вспомнит – снова в горле горький ком»

### **Чечин Александр Иванович – 1932 года рождения д. Коряковец**

«...Семья у нас была большая – 9 человек, из них 7 детей. Мой отец Иван Егорович был на трудовом фронте в г. Иваново. Строил там железную дорогу. Все мы работали в колхозе «Общий труд», затем в колхозе имени Ворошилова. Уже с 8 лет я пас колхозную ферму, которая была в Коряковце. Записана была мать. Когда началась война, мне было 9 лет. Работали за трудовые дни с утра до позднего вечера. Коней забрали на фронт, и мы возили сено на быках. Были на лесозаготовках в Шеронове, Шевелеве. Зимой свозили лес на лед, а по весне сплавляли его.

Приходилось собирать из под снега полугнилой картофель. Из его крахмала пекли оладьи. Толкли в ступе колокольчик и использовали его для выпечки хлеба. Немного зерна выдавали в колхозе на заработанные трудовые дни.

Горькое это слово - «война». Но как тогда люди работали самоотверженно! Все помыслы тыловиков были направлены на одно: помочь фронту, чтоб быстрее добились наши солдаты врага, быстрее бы кончилась эта война...»



## Чечина Татьяна Михайловна 1925 года рождения

Из воспоминаний Чечиной Т. М.

«... После окончания 7 класса сняли на колхозные работы. Меня послали на 2 месяца учиться в Сокольское на бригадира. Так я начала свой трудовой путь. Агроном по Сокольскому району был Добрынин. Он приезжал к нам в колхоз, делали восьмипольный севооборот. На

полях сеяли рожь, овес, пшеницу. Хорошо родилась греча. Много сажали картофеля.

Тракторов и машин не было. Работали на быках и лошадях. В конце 1943 года забрали из бригады 7 лошадей. Осталось 2 лошади и 3 быка. На них и работали. Дела было много.

Хорошо работали в бригаде Иванова Матрена Григорьевна, Чичина Марья Ивановна, Юдина Марья Павловна, Кондратьев Илья Павлович. Сеяли вручную. Повесят работники сито на шею, а в нем по 16-20 килограмм Зерна. Работали до заката. Молотили по ночам.

Зимой трудились на лесозаготовках в Волкове, Шеронове. Вывозили лес на лошадях. Весной по реке Моча сплавляли его.

Жили бедно, было трудно, на мы верили, что внесем свой вклад для страны и долгожданной победы».